
STS TP

Xcas et son module de programmationX
as 1 est un logi
iel libre de 
al
ul formel.Les exemples 
i-dessous présentent la syntaxe des prin
ipales instru
tions de programmation de X
as.L'entrée dans l'éditeur de programme se fait ave
 la 
ommande Alt+P.1 La suite de Fibona

iLéonard de Pise, �ls de Bona

i, s'est intéressé en 1202 au fameux problème des lapins : un 
ouple donnenaissan
e, à partir du deuxième mois à un 
ouple 
haque mois, les nouveaux 
ouples suivant la même loide reprodu
tion ; 
ombien y aura-t-il de lapins (supposés immortels...) au bout de n mois ?Il s'agit don
 d'étudier la suite (Fn) dé�nie par :
F0 = F1 = 1 Fn+2 = Fn + Fn+1On peut é
rire la (double !) ré
ursion dire
tement :fibore
(n):={ / / d é 
 l a r a t i o n d e l a f o n 
 t i o nif n<2then return (1);else fibore
(n-1)+fibore
(n-2);end_if}:; Listing 1 � suite de Fibonna

i en ré
ursif brutTrès fa
ile....mais peu e�
a
e 
ar il faut une vingtaine de se
ondes à XCAS pour 
al
uler fibo(30). Ene�et, la ré
ursion est double et né
essite une pile très importante. Mieux vaut re
ourir à une fon
tionimpérative 2.On obtient les 15 premiers termes en faisant seq(�bore
(j),j=0..14).fiboimp(n):={lo
al q;lo
al fib:=[1,1℄; / / 
 r é a t i o n d ' u n e l i s t e d o n t l e s d e u x p r e m i e r s t e r m e ss o n t 1 e t 1 .for q from 2 to n-1 by 1 dofib[q℄:=fib[q-1℄+fib[q-2℄;end_for;return(fib);}:; Listing 2 � suite de Fibonna

i en impératif ave
 XCASLa 
ommande �boimp(15) donnera la liste des 15 premieres valeurs.1. Télé
hargement sur http://www-fourier.ujf-grenoble.fr/~parisse/irem.html2. ou une fon
tion ré
ursive terminale via une fon
tion auxiliaire.

http://www-fourier.ujf-grenoble.fr/~parisse/irem.html


2 Exer
i
es1 On peut dé�nir n! en disant que 1! = 1 et que n! = n.(n− 1)!1. E
rire une fon
tion ré
ursive et une fon
tion itérative pour 
al
uler n!. Comparer les deux fon
tionsen termes d'e�
a
ité.2. Utiliser la fon
tion pré
édente pour dé�nir les fon
tions Ap

n
et Cp

n
.2 É
rire une fon
tion retournant le triangle de Pas
al jusqu'a un entier n. On utilisera une matri
e

n× n pour représenter un tableau et on utilisera la formule de pas
al Cp

n
= C

p−1

n−1 + C
p

n−1 pour 
al
ulerles termes di�érents de 1. 11 11 2 11 3 3 11 4 6 4 11 5 10 10 5 11 6 15 20 15 6 11 7 21 35 35 21 7 11 8 28 56 70 56 28 8 11 9 36 84 126 126 84 36 9 13 Modi�er le programme pré
édent a�n de rempla
er tous les nombres pairs par une étoile et tous lesnombres impairs par un blan
.



STS Solution

Xcas et son module de programmationfa
torielle(n):={lo
al fa
t:=1; / / 
 r é a t i o n d ' u n e v a r i a b l e l o 
 a l e ( n o n t y p é e ) .for q from 1 to n by 1 dofa
t:=fa
t*q;end_for;return(fa
t);}:; Listing 3 � Fa
torielle en impératif ave
 XCASfa
toriellere
(n):={if n<2then return (1);else return(n*fa
toriellere
(n-1));end_if}:; Listing 4 � Fa
torielle en ré
ursif ave
 XCASarrangement(n,p):={return(fa
torielle(n)/fa
torielle(n-p));}:;
ombinaison(n,p):={return(fa
torielle(n)/(fa
torielle(n-p)*fa
torielle(p)));}:; Listing 5 � Arrangement et 
ombinaisonPas
al(n):={lo
al T,j,i;T:=matrix(n,n);pour j de 0 jusque n-1 fairepour i de 0 jusque n-1 fairesi j>i alors T[i,j℄:="" ;sinon si j==0 alors T[i,j℄:=1 ;sinon si i==j alors T[i,j℄:=1;sinon si (i>0) et (j>0) alorsT[i,j℄:=T[i-1,j℄+T[i-1,j-1℄;fsi;fsi;fsi;fsi;fpour;fpour;retourne(T);}:; Listing 6 � Triangle de Pas
alPour le triangle fra
tale, il su�t d'ajouter juste avant l'instru
tion return �nale :



pour i de 0 jusque n-1 fairepour j de 0 jusque i fairesi irem(T[i,j℄,2)==0alors T[i,j℄:="";sinon T[i,j℄:="*";fsi;fpour;fpour;
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